

检徽闪耀 见证荣光

全国模范检察官代表参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会观礼感怀

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。29名全国模范检察官相聚在天安门广场,受邀现场观礼阅兵式,亲眼见证这一承载历史荣光与民族自豪的历史时刻。今日本刊五版、八版编发感言,敬请关注。



观阅兵盛典 砺检察初心

北京市人民检察院经济犯罪检察部副主任 陈禹撞

天安门广场上,整齐划一的受阅方队铿锵走过,国之重器轰鸣着驶过,我心底的热血与敬意被瞬间点燃。回望抗战岁月的浴血荣光,对比今日祖国的强盛图景,我深切体会到以史为鉴开创新的深意,也愈发懂得和平不是历史的偶然,而是无数人用坚守与担当筑起的屏障。

当前,国际局势波谲云诡,经贸博弈、地缘挑战交织,守护国家安全、维护公平正义就是检察人践行“国之大者”的具体行动。在我观礼阅兵感受祖国强盛时,做实“高质效办好每一个案件”变得

更加沉甸甸。我们手里的每一本卷宗、笔下的每一份文书,都连着群众的切身利益;我们每一次细致的阅卷,每一次严谨的讯问,都可能影响着一个人的未来,关系到一个家庭的安宁。

阅兵虽已结束,但这份因祖国强盛而生的自豪感一直留在心里,成为我工作的动力。我会把这份自豪转化为办好每一个案件的责任感,阅卷时多一分细致,不遗漏任何关键信息;讯问时多一分耐心,充分倾听当事人的声音;作决定时多一分审慎,确保每一个结论都经得起检验。

勿忘来时路 奋进新征程

吉林省延吉市人民检察院党组书记、检察长 姚远来

站在“众志成城”的观礼台上,观看人民军队的威武雄壮,我深切感受到伟大祖国的繁荣昌盛,心中无比自豪,中华儿女穿越历史的烽烟,交出了无愧时代的答卷。

沧海横流,初心不改。社会主义现代化强国必定是国家安全、社会稳定,必定

是良法善治,法治昌明。检察机关要把讲政治落实到监督办案全过程,高质效办好每一个案件,深入贯彻总体国家安全观,全面落实宽严相济刑事政策,有力维护民族团结和边疆稳定;始终以人民为中心,坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断增强

人民群众的获得感、幸福感、安全感;始终坚持治罪与治理并重,因地制宜、因案施策,从个案办理到类案监督再到社会治理,把这根链条拉得更长、做得更实。

当前,检察事业欣逢最好发展时期,又面临更高履职要求。新时代检察人要将伟大抗战精神转化为推动检察工作高质量发展的强大动力,始终把人民群众对美好生活的向往、对公平正义的期待作为工作目标和方向,聚焦法律监督主责主业,坚决扛起法治担当,奋力谱写检察事业发展新篇章。

两次阅兵观礼 一样的自豪与坚守

黑龙江省同江市人民检察院党组成员、副检察长 李明

十年前我有幸作为英模代表进京观礼阅兵,十年后再置身天安门广场,现场感受国威军威的磅礴气势,心潮澎湃。

铭记历史之痛,更加珍惜和平与正义之珍贵。我们永远不会忘记那段艰苦卓绝的抗战岁月,永远不会忘记无数先烈为民族独立和人民解放付出的巨大牺牲。

我们今天守护的,正是这来之不易的和平秩序与社会正义。

感受国威军威,更加增添民族自豪与道路自信。阅兵场上展示的强大国防力量,令我热血沸腾,这是一次国家综合实力与民族凝聚力的集中展现。此时此刻,更加坚定了中国特色社会主义的道

路自信、理论自信、制度自信、文化自信,这种自信,必将转化为我们履职尽责的强大动力。

立足检察本职,更加坚定法治信仰与为民情怀。山河已无恙,吾辈自当奋强。要始终坚持党对检察工作的绝对领导,更加坚定法治信仰,以抗战精神为引领,不惧风雨,不畏艰险,锤炼过硬作风,以更高标准、更严要求履行好法律监督职责,用心用情办好关乎群众切身利益的一件“小事”,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

以抗战精神为炬 践检察为民之责

浙江省宁波市鄞州区人民检察院党组成员、副检察长 陈祺

在现场聆听习近平总书记重要讲话,观看气势磅礴的阅兵仪式,感受祖国的强大与自信,对我而言是直击内心深处震撼和理想信念的深刻淬炼,是个人使命与国家命运之间紧密相连、荣辱与共的深刻感悟。

抗战精神是烽火岁月里中华儿女用血肉铸就的宝贵财富,是激励我们克服一切艰难险阻的强大动力。我将以抗战精神滋养为民情怀,如同先烈们为保卫人民和家园而百折不挠、坚忍不拔,做好检察为民实事,让公平正义可感可触可见。我在

单位分管未检、公益诉讼检察和检察室工作,我将始终坚持最有利于未成年人原则,依法维护未成年人合法权益,深入推进罪错未成年人分级干预机制,点亮“迷途少年”回归之路;牢记“公共利益代表”职责,围绕环境保护、食品药品安全、生态文明等社会关注重点领域,主动担当,善于作为,用心办好百姓身边案,着力解决群众急难愁盼;持续深化新时代“枫桥经验”检察实践,注重办案环节矛盾化解,努力实现案结事了人和,真正把“高质效办好每一个案件”落到实处。

盛世华夏 我们接力守护

安徽省宿州市人民检察院第一检察部副主任 陈磊

作为一名检察官,我有幸现场见证了祖国盛大的阅兵式。当受阅部队迈着铿锵有力的步伐整齐划一走过天安门广场,当一件件大国重器重磅亮相,当和平鸽飞过天安门上空,我的眼睛湿润了,那是激动,是震撼,是幸福。祖国的盛世由

先烈的鲜血染就,和平的岁月需要法治利剑守护。检察官虽然不像军人那样在战场上冲锋陷阵,但公诉席是我们的战场,讯问室是我们的阵地,每一次出庭指控犯罪,都是检察官的沙场点兵;每一个审查逮捕案件,都是检察官的分列式;每

一起案件的公正处理,都是对历史最好的告慰;每一次法治的进步,都是对和平最坚强的守护。

阅兵式已圆满结束,我心中的澎湃却久久难平。返回住地的路上,秋日的阳光洒在检徽上,折射出璀璨的光芒。我知道这光芒连接着过去的苦难与辉煌,也照亮着未来的责任与担当。在维护公平正义的新征程上,检察人永远是最坚强的方阵。我将带着今天的感动和思考回到庄严的公诉席上,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

凝聚法治进步巨大力量

福建省古田县人民检察院党组成员、副检察长 吴传忠

受阅部队步伐铿锵、意气风发,新型装备阵列如山、彰显国力,空中梯队翱翔长空、气势如虹。作为一名基层院检察官,有幸在天安门广场现场观礼阅兵,我倍感荣耀,同时深感责任重大。人民武装、国之重器守护国土安全、国

家安宁,检察机关作为国家法律监督机关,是保护国家利益和社会公共利益的重要力量。我将始终牢记从检初心,把这次观礼的感动转化为实际行动,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,把“从政治上着眼、在法治上着

力”落实到每一个案件办理中,做坚决维护国家和社会稳定的实践者;持续提升业务素养,办好群众身边的每一件案件,严格证据审查,精准适用法律,加强释法说理,化解社会矛盾,努力让公平正义在每一个司法案件中可感可触可见。

这次观礼让我深切体会到,个人的力量或许微小,但当我们每个人都恪尽职守,就能汇聚成推动法治进步的巨大力量。我会珍惜这份荣耀,不忘初心,继续前进,以实际行动践行检察誓言,为法治中国建设贡献自身力量。

红土检察人要接续奋斗

江西省赣州市人民检察院第三检察部主任 钟致雅

现场观看阅兵,我的心情久久不能平静,不禁想起家乡赣州的红土地——那里曾是中央苏区核心区,每一寸土壤都浸润着革命先辈的热血。80年前,无数赣南儿女用“纸弹也要当钢枪”的决绝投身抗战;80年后,这片红土地上的和平

与繁荣是对他们最好的告慰。作为生长在红土地上的检察官,这场观礼让我对传承与责任有了更深刻的理解。每一代人有一代人的责任,抗战先辈的责任是救亡图存、保家卫国,我们的责任是守护正义、护航发展。从先辈手中接过的不仅是

和平的果实,更是为人民服务的初心。我们办理的每一件案件,接待的每一位群众,都是在维护法律尊严、守护公平正义,这是对先辈牺牲的铭记,更是对时代使命的践行。红土铸魂,薪火相传。80年后的今天,赣州的山水更绿、水更清,而融入血脉的红色基因从未褪色。我将从抗战历史中深刻汲取精神力量与前进动能,以先辈为榜样,厚植检察情怀,扛牢职责使命,在守护红土地安宁、服务家乡发展的征程上勇毅前行,让正义的光芒照亮这片孕育了希望的红色沃土。

国威壮胸怀 信仰策前行

山东省潍坊市人民检察院检委会委员、第三检察部主任 谷红艳

有幸近距离感受子弟兵的威武雄壮、步履铿锵,仰望空中梯队雄鹰展翅呼啸翱翔,当激昂高亢的国歌声响起,当全场激情高唱《歌唱祖国》,我不禁热血沸腾,几度热泪盈眶。这次观礼于我而言既是一次深刻的精神洗礼,更是一堂坚

定的信仰淬炼。这场彰显国威、凝聚民心的盛典,不仅是对历史的深情回望,更是对未来的庄严宣誓。80年前,中国人民以不屈不挠的抗争赢得了民族独立和尊严;80年后,我们更需以伟大抗战精神涵养初心。生在盛

世华夏的我们,有责任以史为鉴,开创未来,共同守护来之不易的和平与繁荣。作为检察机关,公平正义就是灵魂和生命,也是抗战精神在法治领域的具体体现。作为新时代检察官,我将努力把抗战精神深植于心、外践于行,以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入检察工作。身为刑检一线的检察官,我将精耕细作“三个善于”的实践要求,高质效办好每一个案件,让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义,做实为大局服务、为人民司法、为法治担当的时代使命。

先锋周刊

新检察新风尚

2025年9月5日

第241期

本刊策划 谢文英
编辑 李君瑞
美编 赵一诺
校对 周旭

联系电话
010-86423672
电子信箱
xizk005@163.com

以抗战精神为魂 续写检察荣光

河北省石家庄市栾城区人民检察院党组副书记、副检察长 裴丽艳

此次阅兵,彰显着伟大抗战精神与民族精神在新时代的传承。现场聆听习近平总书记重要讲话,更是鼓舞人心、催人奋进。

阅兵式不仅展现了我国国防力量的强盛,更让我深切感受到传承抗战精神、推动检察工作高质量发展的紧迫与重要,这是对抗

战精神的致敬,也是对未来征程的激励。我们肩负着维护公平正义、保障社会稳定的使命,必须以常态化学习筑牢政治忠诚,在服务国家战略大局中主动担当,让检察履职与时代发展同频共振。

抗战精神中的人民至上理念,是检察工

作前行的灯塔。我们要聚焦养老诈骗、未成年人保护等民生痛点深化检察实践,让司法关怀温暖人心;在知识产权保护、网络犯罪治理等新领域,以不畏强暴的勇气攻坚克难,打造专业化检察队伍。

历史是教科书,精神是动力源。我会以抗战精神为指引,将阅兵中的爱国情怀与使命担当转化为工作动力,办案时坚守法律底线、秉持公正,让案件经得起检验;服务群众时以人民为中心,倾听呼声、解决难题,传递司法温度,持续在检察事业新征程上续写荣光。

大的中国,在民事行政检察工作中,我们为守护社会公平正义而付出的每一分努力,都是对和平年代最好的珍惜。就像我的前辈所说的:“干好民事行政检察工作最重要的,是有一颗为民的心。能帮助群众解决好烦心事,高质效办好每一个案件,就是最值得的!”

参加阅兵观礼的经历,将是我一生中宝贵的记忆。今后,我将继续秉承“与民同行,为民而行;民之所向,我之所行”原则,努力办好每一个案件,为维护社会公平正义贡献自身力量。

的证据审查,可能需要反复核对,稍有疏忽就可能影响司法公正。检察工作必须以“工匠精神”对待每一个细节,让每一个案件都经得起检验。

阅兵不仅是致敬过往,更是动员未来。当前,人民群众对公平正义的需求已从“有没有”转向“好不好”,要求我们通过释法说理化解矛盾,让司法既有力度更有温度,通过法治宣传凝聚守法共识。正如阅兵方阵向着未来阔步前行,我们也要以永远在路上的清醒,以“功成不必在我,功成必定有我”的信念,持续让“检察蓝”成为守护公平正义的鲜明底色。

了人民的期待——这就是新时代检察履职的核心;以人民为中心,在法理情的交融中让公平正义可感可触可见。

站在新的历史节点回望,抗战胜利是中华民族从苦难走向复兴的转折点。作为检察官,我将以伟大抗战精神为火炬,以高质效办好每一个案件为准则,让公平正义的旗帜在每一个案件中高高飘扬,这是对抗战精神最真挚的传承,对民族复兴最坚定的守护,也是对习近平总书记“向着中华民族伟大复兴的光彩彼岸勇毅前行”号召的有力回应。

最重要的是有一颗为民心

山西省岚县人民检察院第二检察部主任 曹月兰

当我看到受阅部队在长安街上列阵,那些代表着抗战老部队的徒步方队时,不禁联想到基层民事行政检察工作的点点滴滴。身在司法为民最前沿,每天直面各种各样的利益需求,我们办理的每一件案件,都关系到老百姓的切身利益,就像抗战时期每一位

战士都在为保卫祖国而战一样,我们也在用自己的方式维护着社会公平正义。阅兵式上,战旗方阵代表的是浴血于抗日烽火的光荣荣誉。这些旗帜寓意着伟大抗战精神穿越时空薪火相传,人民军队无畏艰难、奋勇直前的精神历久弥新。我何其有幸生在和平强

走好法治方阵

内蒙古自治区鄂尔多斯市人民检察院检委会专职委员 杨丽琴

阅兵场上,整齐划一的方阵、先进精良的装备、坚毅昂扬的面孔,都在无声诉说着中国国防力量的崛起,彰显着中华民族站起来、富起来、强起来的辉煌历程。视觉的震撼、心灵的激荡与职业的思考交织在一起,让我对检

察工作的价值有了更深理解。无论是徒步方队中精准的步幅,抑或是装备驾驶员眼中专注的神情,都传递出一种“精益求精、绝对忠诚”的精神。检察办案没有“惊天动地”的场面,却需要同样的“精准”与“坚守”。一起案件

让公平正义成为前行之盾

辽宁省辽阳市人民检察院党组成员、副检察长 屈欣

天安门广场上,抗战老兵胸前的勋章在阳光下熠熠生辉,铁甲战鹰的轰鸣声穿透云霄,那钢铁洪流中奔涌的不仅是国防力量的底气,更让我深刻领悟检察人的使命,是以法治之力捍卫民族复兴的荣光,让公平正义成为民族前行路上最坚实的盾牌。

阅兵中,抗战老兵颤抖却坚定的敬礼,让我仿佛看见80年前无数中华儿女以血肉之躯筑起的长城。今天的检察官,虽无需直面枪林弹雨,却同样站在守护人民权益的战场。每一次提审、每一份文书、每一场庭审,都是我们守护公平正义的阵地,案卷里写满